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§ 87 Motion (V) - Inför verklig valfrihet enligt 
Emmabodamodellen, svar 

Dnr KS 2023-799 

Kommunstyrelsens beslut 
1. Vård- och äldreomsorgsnämndens förlag till beslut tillstyrks. 

Förslag till kommunfullmäktiges beslut 

1. Motionen besvaras med hänvisning till att Linköpings Kommun nyligen infört 
en ny modell som i många delar motsvarar Emmabodas modell samt utifrån 
det nämndsuppdrag med syfte att undersöka hur medarbetarnas arbetsvillkor 
kan förbättras, hur sjukfrånvaro ska minskas och hur medarbetare kan ges 
större inflytande över schemaläggning. 

Reservationer 
Sofia Frithioff (V) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande och 
lämnar följande skriftliga reservation:  

"Vänsterpartiet reserverar sig till förmån för eget yrkande. I kommunstyrelsens 
underlag till beslut anses vår motion besvarad. 
Vi menar att den modell som idag tillämpas i Linköpings kommuns 
äldreomsorg inte ligger i linje med Emmaboda-modellen. Även om det finns 
inslag som överensstämmer med modellen som t ex att arbeta i team samt 
träffpunkter. 

I svaret framgår att det idag i Linköping inte finns något som säger att tiden 
hos brukaren är stressig eller tidsbegränsad. Detta håller vi inte med om då 
scheman och insatser läggs efter antal minuter den beräknas ta och när 
insatsen tar längre tid uppstår en stress. Något som vi upprepade gånger får 
till oss både av personal och av brukare. I Emmabodamodellen finns en större 
frihet för arbetsgruppen att planera arbetet och även för brukaren att ha 
inflytande på sin tid och behov. Vad gäller medicinering på fasta tider står inte 
det i strid med Emmabodamodellen eftersom det även i den modellen finns 
fasta tider där det behövs. 

I svaret framgår också att förvaltningen fått i uppdrag att se över 
medarbetarnas arbetsmiljö. Detta är såklart positivt och vi förutsätter att 
medarbetarna är med i det arbetet eftersom det är medarbetarna som vet vad 
som behövs för att deras arbetsmiljö ska förbättras. 



 

 
Protokollsutdrag 2 (4) 

 Kommunstyrelsen 2024-04-02  

 
 
 

    

Ordförandens signatur Justerarens signatur Justerarens signatur  

 

Grunden i Emmaboda-modellen är medarbetarnas och brukarnas inflytande 
över det dagliga arbetet. Det sker inte idag i Linköpings kommun, därför 
menar vi att det hade varit relevant att utreda frågan och initiera en testning för 
hur det kan fungera i en mycket större kommun som Linköping." 

Ärende 
Sofia Frithioff (V) föreslår i en motion daterad 2023-09-22 att: 

· Ge äldrenämnden i uppdrag att utreda möjligheten att organisera 
hemtjänsten i enlighet med Emmabodamodellen. Utredningen bör 
inkludera kontakter med Emmaboda kommun. 

Skälen för förslaget är att Emmaboda är känd för hög kvalitet och kontinuitet, 
att de har en hög delaktighet för brukare och personal och att brukare själva 
styr sin dag genom att avgöra när insatser ska ges.  

Utredningen visar att många av de delar som upplevs som positiva för kvalitén 
i Emmaboda uppnås även i Linköping utifrån den modell som infördes 1 maj 
2023.  Att nu lägga om kursen när modellen håller på att sätta sig skulle 
istället kunna ge mycket negativa konsekvenser för brukarna. 

Vård- och omsorgsförvaltningen har därutöver givits ett nämndsuppdrag med 
syfte att undersöka hur medarbetarnas arbetsvillkor kan förbättras, hur 
sjukfrånvaro ska minskas och hur medarbetare kan ges större inflytande över 
schemaläggning.  

Vård- och omsorgsförvaltningen föreslår därför att motionen besvaras med 
hänvisning till möjligheterna som den nya modellen områdesbaserad vård och 
omsorg i hemmet ger, samt utifrån det givna nämndsuppdraget. 

Vård- och äldreomsorgsnämndens beslut 2024-03-21, § 34 

1. Vård- och omsorgsförvaltningens förlag till beslut tillstyrks. 

Förslag till kommunstyrelsens beslut 

1. Vård- och omsorgsförvaltningens förlag till beslut tillstyrks. 

Förslag till kommunfullmäktiges beslut 

1. Motionen besvaras med hänvisning till att Linköpings Kommun nyligen infört 
en ny modell som i många delar motsvarar Emmabodas modell samt utifrån 
det nämndsuppdrag med syfte att undersöka hur medarbetarnas arbetsvillkor 
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kan förbättras, hur sjukfrånvaro ska minskas och hur medarbetare kan ges 
större inflytande över schemaläggning. 

Yrkanden 
Sofia Frithioff (V) yrkar bifall till motionen.  

Maria Moraes (MP) yrkar bifall till vård- och äldreomsorgsnämndens förslag till 
beslut.  

Annika Krutzén (M) yrkar bifall till vård- och äldreomsorgsnämndens förslag till 
beslut. 

Chris Dahlqvist (SD) yrkar bifall till vård- och äldreomsorgsnämndens förslag 
till beslut. 

Beslutsordning 
Ordförande ställer proposition på Annika Krutzéns (M) med fleras yrkande om 
bifall till vård- och äldreomsorgsnämndens förslag till beslut mot Sofia 
Frithioffs (V) yrkande om bifall till motionen och finner att kommunstyrelsen 
beslutar enligt Annika Krutzéns (M) med fleras yrkande om bifall till vård- och 
äldreomsorgsnämndens förslag till beslut.  

Protokollsanteckningar 
Maria Moraes (MP) lämnar följande protokollsanteckning: 

"Vi håller med om motionens intention men ser att målet kan uppnås på flera 
olika sätt och inte specifikt behöver ske enligt denna modell. För oss är 
kontinuiteten och kvalitetet i äldreomsorgen något som måste värnas och 
förbättras. Vi ser också att det bästa för brukaren är att träffa så få olika 
individer inom hemtjänsten som möjligt. 

Precis som tjänsteskrivelsen anger har det nyligen skett en större 
omorganisation inom hemtjänsten och därför anser vi inte att nu är rätt tillfälle 
att gå vidare med en ny modell." 

Beslutsunderlag 
Protokollsutdrag vård- och äldreomsorgsnämnden 2024-03-21, § 34 
Tjänsteskrivelse – Motion (V) - Inför Emmabodamodellen i hemtjänsten, svar 
2024-02-9 
Bilaga - Motionen 
 
__________ 
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Beslutet skickas till: 
Motionären 
Vård- och äldreomsorgsnämnden 
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